



# 为女性肿瘤患者保留“生”的权利

据世界卫生组织国际癌症研究机构统计，我国2020年44岁以下女性的癌症新发病例超过28万，且该年龄段女性癌症患者存活率近75%。然而，根据最新系统性综述研究结果显示，只有约23%的25岁以下年轻女性癌症患者进行了生育力保存。12%符合条件的青春期女孩接受了卵母细胞冷冻；11%进行了卵巢组织冻存；14%的患者选择了保护性卵巢遮蔽或移位；约1/3符合条件患者进行了胚胎冷冻。

- 女性生育力保存办法
- 胚胎 / 卵母细胞冷冻
  - 卵巢组织冷冻
  - 预防性生育力保存策略

这是目前最为成熟的女性生育力保存方法，已经广泛应用于辅助生殖临床工作中。35岁及以下的卵子冷冻女性累积活产率超过35岁以上女性2倍。因此建议有生育力保存需求的女性尽早进行卵母细胞冷冻和妊娠。目前成熟卵母细胞玻璃化冷冻存活率可达80%~95%，胚胎移植周期平均临床妊娠率为30%，累积活产率为33%。但由于这项治疗需要进行控制性卵巢刺激以获得成熟卵母细胞，因此要求原发疾病相关治疗允许一定的时间延迟。而对于青春期前或需要立刻开始性腺毒性治疗的患者，这两种生育力保存方法有其局限之处。另外，我国现行法律规定不能为单身女性实施辅助生殖技术服务。

该方法旨在保存和利用卵巢皮质中的原始卵泡，对于青春期前儿童和来不及进行COS的患者，是唯一的生育力保存方法，移植后妊娠率可达37%、产率达到28%。但目前，卵巢组织冷冻移植应用尚存两大难题，一是冷冻低温损伤及移植后血管重建缓慢、血流灌注不足所导致的卵泡损失；二是移植后存在原发肿瘤细胞再种植风险。因此，未来卵巢组织冷冻领域仍待进一步发掘。

临床研究提示促性腺激素释放激素激动剂(GnRH-a)显著降低乳腺癌患者化疗引起的卵巢早衰发生风险，对化疗后内分泌及月经恢复有潜在的益处，但GnRH-a对于妊娠结局改善作用仍有待进一步确定，且其在除乳腺癌外的恶性肿瘤化疗中的效果缺乏充足证据。因而，寻找潜在的卵巢化疗保护剂具有重要意义。

## 乳腺癌 女患者治疗后妊娠率低于5%

乳腺癌位居我国女性恶性肿瘤患病率首位。在这其中，有60%以上的患者是发生在绝经前的育龄期。而随着女性生育年龄的推迟、肿瘤患者的年轻化，妊娠期乳腺癌(PrBC)的患病率逐渐增加。

《妊娠期乳腺癌患者生育力保护专家共识》的执笔专家及通讯作者、首都医科大学附属北京妇产医院妇科内分泌科主任阮祥燕教授介绍，虽然大型Meta分析发现乳腺癌后妊娠对生存率无负面影响，但现实是，乳腺癌患者治疗后妊娠率低于5%。

妊娠期乳腺癌的第一个诊疗难点，容易被忽略：妊娠期雌激素和孕激素等水平的变化，使乳腺出现明显充血和腺体密度增加等生理性变化，令人混淆，进而影响了病灶的尽早发现。

“尽管患者本人可能不会想到乳腺癌的可能，但临床医师需要有排查PrBC的意识。我建议孕妇尽量在孕早期就接受一次乳腺相关检查。”

若孕妇处于孕早期，

如12周或13周之内，且肿瘤恶程度较高需紧急治疗，一般建议终止妊娠。

若PrBC患者妊娠继续，临床多会选择在妊娠32周，最好能到妊娠34周后采取剖宫产终止妊娠，以保证术后尽早进行乳腺癌治疗。

第一，由于PrBC患者无法在妊娠期进行取卵行卵母细胞冻存、胚胎冻存，只有在分娩或终止妊娠后，根据患者情况选择。

第二，卵巢组织冻存取材手术可在PrBC患者剖宫产的同时进行，以避免二次手术。若顺产，也可待分娩后腹腔镜下行卵巢组织取材手术以保护未来生育力。

第三，大多数数据显示GnRH-a不足以保护卵巢免受化疗损伤，因此，国际学术组织不建议将GnRH-a作为唯一的生育力保护方法。



扫一扫  
关联阅读全文

## 慢性粒细胞白血病 卵巢组织冻存助力儿童生育力保存

造血干细胞移植(HSCT)不仅能治疗急性白血病、淋巴瘤、实体肿瘤等肿瘤类疾病，还是医治再生障碍性贫血、地中海贫血等骨髓衰竭性疾病和自身免疫性疾病的重要手段，在肿瘤治疗中占有重要的地位。

然而，北京大学人民医院妇产科杨欣教授介绍，临床在对骨髓移植患者回顾性随访中发现，化疗药物的性腺毒性极强，尤其以青春期前和青春期女性为主，统计数据表明，育龄期女性HSCT患者在接受清髓性化疗后，医源性早发性卵巢功能不全(POI)的发生率接近100%，受孕率小于1%。通俗的讲，就是大剂量化疗可以引发卵巢早衰，一旦发生POI，患者会早早进入绝经状态，丧失生育能力，想做母亲的机会几乎为零。

2月，北京大学人民医院完成了该院首例白血病儿童卵巢组织冻存。患儿小欣处于慢性粒细胞白血病加速期，形成成熟卵泡并排卵，是完成生育不可或缺的过程。因此，卵巢在女性一生中发挥着至关重要的作用。

## 淋巴瘤 生存率上升后仍需解决生育力问题

尽管在实施了治疗方案后，骨髓达到缓解状态，Ph基因也降到了0.01%，但如果不能积极移植，病情有可能反复，还会进展到加速期甚至急变期，危及生命。为了保存卵巢功能，北京大学人民医院对小欣采用了卵巢冷冻技术。

现在，儿童骨髓移植占移植总数的1/3~1/4，恶性血液肿瘤长期生存率可达60%~85%。同时，肿瘤治疗引起的生殖毒性开始被发现，很多年轻人在骨髓移植前的大剂量化疗后，性腺功能丧失，男性不能再产生精子，女性不能再分泌雌激素和排卵，严重影响了患者肿瘤治愈后的内分泌和生育功能。

北京大学人民医院妇产科副主任医师侯艳茹介绍，卵巢是女性特有的生殖器官，周期性分泌女性激素，维持女性内分泌功能，同时，形成成熟卵泡并排卵，是完成生育不可或缺的过程。因此，卵巢在女性一生中发挥着至关重要的作用。

我国淋巴瘤发病率为5.56/10万，在恶性肿瘤中占第12位，在儿童及青少年时期的恶性肿瘤中占第3位，呈逐年增多的趋势。淋巴瘤根据组织病理学不同分为霍奇金淋巴瘤(HL)和非霍奇金淋巴瘤(NHL)。

对于儿童淋巴瘤患者，虽然化疗药物或放射总剂量比成年人少，但同样存在性腺功能减退风险。46.3%的青春期前女童接受高剂量烷化剂化疗、全身放疗、卵巢放疗及骨髓移植后发生性腺功能减退，有潜在不孕风险。

根据淋巴瘤患者年龄、婚育情况和拟进行的放化疗方案推荐适宜的生育力保存方法。已婚女性优选胚胎冷冻，其次为卵母细胞冷冻。

淋巴瘤治疗对女性生殖功能的影响主要表现为早发性卵巢功能不全(POI)及卵巢早衰(POF)，其风险等级取决于许多因素，包括

### 结语

女性生育力保存诊疗标准的规范建立、相关领域研究的持续推进，对女性生殖健康和人口持续发展有着重要意义，也期待未来生育力保存能为更多女性以及家庭圆梦。